
Postavení mládeže 
v socialistické společnosti
Třídní přístup k řešení otázky mládeže jako 
sociálního problému1

Mládež je nesporně jednou z nejvý­
znamnějších strukturních složek společnos­
ti; správné řešení problému mládeže je 
důležitým nástrojem prevence příštích de­
fektů sociálních vztahů. Proto se v pová­
lečných letech ve všech zemích věnuje 
mládeži jako sociálnímu problému, který 
je vždy důsledkem příslušného uspořádání 
sociálních vztahů v dané zemi, značná 
politická a vědecká pozornost. Metodický 
postup jejího zkoumání však závisí na pří­
stupu, který zvolíme k vymezení katego­
rie „mládež“. V socialistických zemích není 
sporu o tom, že při řešení otázek sociálně 
politického a kulturního rozvoje společ­
nosti z marxistického hlediska musí jít 
o přístup třídní, respektující sociální od­
lišnosti členů socialistické společnosti po­
dle jejich třídní příslušnosti, přičemž tyto 
odlišnosti tříd jako sociálních struktur 
jsou zásadní, relevantní a dominantní. 
Půjde proto nyní mimo jiné o to, přinést 
dostatek důkazů o objektivní správnosti 
a reálnosti tohoto třídního modelu spo­
lečnosti v nejrůznějších oblastech jeho 
fungování, například v oblasti mládeže.

Třídní přístup k řešení otázky mládeže 
jako sociálního problému totiž vyžaduje, 
aby bylo dokázáno, že rozdíly mezi mlá­
deží a dospělými uvnitř každé společenské 
třídy — např. v dělnické třídě či v druž­
stevním rolnictvu, jejichž svazek tvoří 
třídní základ politické moci v našem státě, 
či v socialistické inteligenci a v ostatních 
vrstvách pracujících — jsou méně vý­
znamné (popřípadě i menší) než rozdíly 
sociálních indikací mezi těmito třídami. 
Jde tedy při řešení vztahových problémů 
„mládež — společnost“ o diferencovaný 
přístup jak ke společnosti, tak k její mlá-
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deži podle kritérií sociálně-ekonomických 
[8 : 620],

Pravdivost tvrzení, že uvnitř sociálních 
tříd a ostatních vrstev pracujících, které 
posuzujeme jako komplexně fungující so­
ciální struktury, dochází mezi jejími členy, 
ať se počítají k mládeži či k dospělým, 
v podstatě k souladu hodnot, potvrdila 
řada výzkumů našich i zahraničních. Tak 
například anglické empirické výzkumy 
ukazují, že průměrní patnáctiletí angličtí 
chlapci a děvčata se více identifikují se 
svými rodiči než se svými vrstevníky, 
zvláště jde-li o vrstevníky z jiné spole­
čenské vrstvy [14], Ukazují, že „někdy 
vyjadřovaný názor, že adolescenti — obec­
ně vzato — odmítají rodičovský vliv, se 
nepotvrdil“. Rada dalších západních vý­
zkumů rovněž uvádí v pochybnost dosti 
často uváděný předpoklad, že pozdní ado­
lescence je obdobím, ve kterém rodiče 
rapidně ztrácejí význam jako referenční 
osoby v životě svých dětí, např. u univer­
sitních studentů [9],

Také některé československé výzkumy 
potvrzují uvedené skutečnosti. Tak na­
příklad při reprezentativním výzkumu pat­
náctileté mládeže v souvislosti s volbou 
povolání (v roce 1965 v Jihočeském kraji 
a v roce 1966 v hlavním městě Praze) 
bylo zjištěno 91—93 % případů, kdy v obou 
zkoumaných oblastech rodiče souhlasí 
s profesionální orientací svých dětí, že 
tedy ve vědomí rozhodující většiny ado­
lescentů se neobráží rozpor mezi vlastní 
volbou povolání a postojem rodičů. Platí 
to v obou oblastech, a to bez ohledu na 
odlišností sociální pozice rodičů v obou 
oblastech a bez ohledu na odlišnosti voleb 
povolání. Hodnotový vztah rodičů a jejich

1 Tato studie navazuje na autorovu stať Metodo­
logické otázky sociologických výzkumů mládeže,
uveřejněnou v Sociologickém časopise, 1971, č. 4, s. 
402, v níž byla zmíněna potřeba prozkoumat prin­
cipy a předpoklady k vytvoření otevřeného dyna­
mického modelu mladých generací, který by počítal
s mládeží jako s aiktivním subjektem společenského 
dění, který by v souladu s dosavadním stupněm 
její sociální a mentální zralosti stále kvantitativně 
a kvalitativně rozmnožoval participaci mladých lidí

na socialistickém rozvoji pronikavých společenských 
změn, na socialistickém utváření našich hospodář­
ských poměrů i na rozvíjení socialistické kultury 
všeho našeho života [2 : 415]. Nyní ve sjezdovém ro­
ce Socialistického svazu mládeže, v němž bude při­
jat dlouhodobý plán hlavních úkolů naší mládež­
nické organizace, tvořící nedílnou součást plánovi­
tého rozvoje celé naší socialistické společnosti, je 
tato problematika zvláště závažná.
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děti je tedy ve zkoumaných faktorech 
skutečně projevem konsensu, nikoli kon­
fliktu. Tomu odpovídá i další zjištění, že 
při utváření představ o povolání po skon­
čení základní devítileté školy hrají ve vě­
domí většiny mladistvých v obou zkou­
maných oblastech nejvýznamnější roli 
rady a názory, tedy i hodnoty obou ro­
dičů nebo jednoho z nich. Tato kategorie 
vlivů se ukázala u adolescentů obou po­
hlaví nejčetnější; přitom je v rámci obou 
oblastí relativně četnější u hochů než 
dívek. Nejvíce žáků obou pohlaví uvádí 
v obou oblastech vliv obou rodičů; pokud 
se uvádí vliv jen jednoho z nich, hraje 
u hochů větší roli vliv otce, u dívek na­
opak vliv matky, což souvisí s citovými 
vztahy našeho společenského života [5: 31],

Již z těchto skutečností můžeme soudit, 
že mladí lidé převážně pokračují či chtějí 
pokračovat v cestě, jejíž základ vytvořili 
pro ně jejich rodiče či starší příslušníci 
společenské vrstvy či třídy, s níž nejin- 
tenzívněji komunikují. Je to patrno i z dal­
šího našeho zjištění: Součástí uvedeného 
výzkumu o volbě povolání bylo zjistit, 
jak je rozdělen původní zájem absolventů 
9. tříd ZDS ve zkoumaných oblastech 
o práci (podle jednotlivých činností či vý­
robních oborů) a o studium nezávisle na 
dosažených výsledcích rozmístění. Největší 
rozdíly při komparaci údajů získaných 
z obou zkoumaných oblastí se jeví ve vol­
bě dalšího studia. Důraz pražských dětí 
na další studium je více než dvojnásobný 
nejenom v přímé volbě výběrových škol, 
ale i ve výrobních oborech. Tak například 
zajímavá je shoda volby oboru „potravi­
nářství“ (výroby i služeb), který žáci 
v obou zkoumaných oblastech dobře znají, 
vyjádřená 0,3% volby hochů a 1,2% vol­
by dívek shodně v obou oblastech. Avšak 
rozdíl je opět v tom, že pražské děti kla­
dou při volbě tohoto povolání větší důraz 
na odborné studium, zatímco jihočeské 
děti na odbornou práci; podobně je tomu 
v dopravě a dalších výrobních oborech 
[3 : 7],

Vzhledem k tomu, co již bylo řečeno 
o vlivu rodiny a jejích hodnot na její 
mladé členy, můžeme mluvit o třídním 
konsensovém (souladném) modelu mládeže 
příslušných tříd a vrstev pracujících, 
v němž mladí lidé jsou specifickou a orga­
nickou zvláštní částí těchto skupin (tříd 
či vrstev), podržujících i (každá pro sebe)

charakteristiku obecného celku, utvářejí­
cího kontinuum znaků těchto tříd či 
vrstev. V každé takto strukturované třídě 
či vrstvě pracujících dochází k integraci 
systému hodnot, vztahů ke společenskému 
životu a ekonomickým procesům i k inte­
graci přístupů k principům světového ná­
zoru ve věkově diferencovaném světě mla­
dých a dospělých.

Důkaz o uskutečňování této integrace 
obou diferencovaných světů podávají opět 
západní sociologické výzkumy, například 
výzkum politické aktivity vysokoškolské 
mládeže. Výzkumy v Anglii dokázaly, že 
čtyři z pěti mladých politických aktivistů 
pocházejí z rodin se zaznamenanou poli­
tickou aktivitou, sedm z každých devíti 
podporuje tutéž politickou stranu jako 
jejich většinou politicky aktivní rodiče. 
Ale i při výzkumech v socialistických ze­
mích se setkáváme se stejnými výsledky. 
Tak například v polském výzkumu Místní 
správa v Polsku bylo zjištěno, že 33,80 o 
otců nynějších vedoucích politických či­
nitelů bylo politicky činných, z čehož se 
usuzuje, že tradice politické aktivity v ro­
dině je důležitou determinantou pro poli­
tickou aktivitu mladé generace, přičemž 
„polští místní vedoucí činitelé vykazují 
vzestupnou vertikální mobilitu ve srovná­
ní se svými otci, pocházejí z rodin s po­
litickou tradicí, mají vysoké vzdělání a 
poměrně stálé vzorce životních drah“ 
[12 : 53-71],

Můžeme tedy zobecnit, že také hodno­
tový svět mládeže je třídně diferencován. 
Kořeny hodnot leží totiž v komplexu lid­
ského životního procesu, v přírodně lid­
ském dění, v lidských činnostech, jimiž 
se lidé na tomto dění podílejí [7 :68]. 
Z tohoto poznatku vyplývá pak řada dů­
sledků například pro organizaci mládeže 
a pro výchovnou práci s mládeží. Tu mu­
síme strukturovat tak, aby ono přírodně 
lidské dění a lidské činnosti byly správně 
motivovány a rozvíjeny, aby aktivita díl­
čích mládežnických struktur byla v soula­
du s jejich lidským životním procesem. Úsilí 
KSC, vyjádřené v rezoluci XIV. sjezdu 
strany, sbližovat dělnickou třídu, družstevní 
rolnictvo, socialistickou inteligenci a ostat­
ní vrstvy pracujících spočívá pak v tom, 
postupně sjednocovat a upevňovat jednotu 
lidu na základě marxisticko-leninské ideo­
logie, na základě materialistického světo­
vého názoru, což se mimo jiné či přede-
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vším týká sjednocování třídně diferenco­
vaného světa těch hodnot, které vytvářejí 
podstatné znaky socialismu podle marxis­
tické hierarchie norem socialistické pře­
měny společnosti. '

Sociopolítický profil naší dnešní mládeže 
je tedy dán dynamickým (činnostním) mo­
delem třídně diferencovaným, jehož so­
ciální aktivity uvnitř každé fungující so­
ciální struktury jsou založeny na souladu 
hodnot uznávaných jejími členy.

Avšak takto pojatý model s výlučně jen 
sociálně strukturovanými faktory spole­
čenské diferenciace není ještě modelem 
komplexním, který by vystihoval napří­
klad problémy sociálních změn v procesu 
výměny generací. K tomu je třeba — jak 
jsme se již zmínili vpředu — vzít v úvahu 
také věkově diferencovaný svět mladých 
i dospělých v téže společenské třídě či 
vrstvě pracujících. V každé společensko- 
-ekonomické formaci, a tudíž i v socialis­
tické společnosti, existují kromě tříd (so­
ciálních skupin), které se postupně vytvo­
řily na základě společenské dělby práce, 
též skupiny, které se formují a fungují 
na jiném základě. Pro poznávání různých 
sfér sociální struktury v každé jednotlivé 
společenské třídě (skupině) hraje věk člo­
věka úlohu důležitého sociologického ná­
stroje. Na pozadí třídního přístupu k ana­
lýze sociální reality můžeme tak v rámci 
ontogenetického vývoje jednotlivců řešit 
problémy vyplývající z nerovnoměrného 
rozdělení sociálních rolí v dané sociální 
skupině mezi lidi různého věku [6]. Uvnitř 
společenské struktury každé jednotlivé so­
ciální třídy či vrstvy pracujících můžeme 
tedy definovat mládež jejím biologickým 
určením, tj. jako věkovou skupinu. Socio­
logická analýza věkově homogenních sku­
pin ve vztahu k sociální struktuře, v níž 
jsou tyto skupiny vytvářeny, tj. zkoumání, 
za jakých strukturních podmínek vytvá­
řejí mladí lidé skupiny, vedla ke vzniku 
sociologické analýzy věku. Jejím prvním 
úkolem je stanovit věkové hranice, jimiž je 
společnost rozdělena na tři hlavní velké vě­
kové skupiny (děti, mládež, dospělí), které 
se uvnitř podle různých hledisek dále di­
ferencují. V naší marxistické literatuře 
zatím neexistují sociologické práce, které 
by se hlouběji zabývaly problematikou 
věkového rozvrstvení společnosti a časo­
vým vymezením jednotlivých věkových 
sociálních skupin. Existují jen výsledky

výzkumů z hlediska biologického a psy­
chologického, které v sociologii nemůžeme 
přehlížet, i když ovšem pro posuzování 
významu a sociálních rolí různých věko­
vých skupin v sociální struktuře mají 
stěžejní význam kritéria společensko-eko- 
nomická, tj. vymezení hranic procesu spo- 
lečensko-ekonomického osamostatňování a 
stabilizace samotného sociálního postavení 
(statusu) jedinců. Při studiu těchto otázek 
jsme v hromadném sociálním měřítku 
(průměru) došli k tomuto sociologic­
kému vymezení: Sociologický věk mlá­
deže jako věkové sociální skupiny je dán 
obdobím ležícím mezi dobou začátku jejího 
společensko-ekonomického zrání, završení 
mentálního růstu a dosažení pohlavní zra­
losti člověka a dobou dosažení jeho spole­
čenské zralosti; na věkové škále dnešního 
člověka je to období mezi 15. a 30. rokem 
jeho věku [1 : 193].

O věkovém období, v němž se mladí 
lidé v socialistickém Československu za­
čleňují do pracovního procesu a přestávají 
být závislí na rodičích, podává přehled 
Statistická ročenka CSSR za rok 1963 
(s. 66), z niž vyjímáme pro osoby ekono­
micky neaktivní:

Věková skupina
Závislí na živiteli

muži % ženy %

0-14 85,83 51,96
15-19 12,56 6,53
20-24 0,96 3,73
25-29 0,13 5,21

30-34 0,08 5,44

70-74 0,03 1.27
75 a více 0,06 0,80
nezjištěno 0,06 0,06

Celkem 100.00 100,00

Z přehledu je patrno, že teprve ve věku 
kolem třiceti let dochází u nás k úplnému 
ekonomickému osamostatnění mladých lidí, 
(zvláště mužů), k jejich nezávislosti na ži­
viteli; škoda, že Federální statistický úřad 
nyní již tento ukazatel a jeho dynamiku 
nesleduje.

V rámci sociologické analýzy věku se 
věnuje pozornost také populačním věko-
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Dým pyramidám, a to jejím základním 
(děti), středním (mládež) a nejvyšším (do­
spělí; staří) částem, z nichž lze soudit na 
regulaci přechodu mladých lidí do světa 
dospělých. Z údajů Statistické ročenky 
CSSR za rok 1971 (s. 102) o věkovém slo­
žení obyvatelstva našeho státu k 31. XII. 
1969 jsme zpracovali číselný podklad pro 
věkovou pyramidu dnešní naší populace:

Již z tohoto přehledu je patrno, že zá­
kladna věkové pyramidy je zvláště v CSR 
velice úzká, věková pyramida je defor­
mována; jedině na Slovensku je správný 
tvar populační pyramidy ještě zachován. 
Rozdíly v grafickém vyjádření věkových 
pyramid dnešních úhrnných populací 
v CSR a SSR ukazuje obrázek č. 1.

♦) Aby byla umožněna komparace s věkovými skupinami „děti“ a „mládež“, je věková skupina „dospělí“ 
rozdělena na dvě podskupiny, prvá o věkovém rozpětí 30 — 44, druhá 45—59.

Věková skupina
Muži % Ženy % Celkem %

ČSSR ČSR SSR CSSR ČSR SSR ČSSR ČSR SSR

Děti 0-14 24,41 22,53 28,44 22,19 20,22 26,60 23,27 21,34 27,51
Mládež 15 — 29 25,65 25,85 25,24 23,65 23,46 24,07 24,63 24,62 24,65
Dospělí 30 — 59*) 19,00 19,08 18,86 18,40 18,18 18,87 18,69 18,61 18,86

16,45 17,14 14,95 16,97 17,70 15,36 16,73 17,43 15,16
Staří 60—74 12,13 12,91 10,42 14,65 15,88 11,91 13.41 14,44 11,17
Přestárlí 75 a více 2,36 2,49 2,09 4,14 4,56 3,19 3,27 3,56 2,65

Absolutně 7046630 4805230 2241400 7398671 5102428 2296243 14445301 9907658 4537643

Obr. 1: Věkové pyramidy dnešních úhrnných populací v CSR a SSR.
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Je z něho patrno, že v CSR dnes již ne­
lze mluvit o věkové pyramidě; věkové roz­
dělení populace se zde spíše podobá „slou­
pu“, který později ztíží správný výběr 
a posloupnost v obsazování pozic dnešních 
lidí ve věku mezi čtyřiceti a padesáti lety.

Věk také představuje jeden ze silných 
a podstatných spojovacích článků mezi 
osobnostní strukturou jednotlivců a sociál 
ní strukturou příslušné společenské skupi­
ny či třídy, i když z marxistického třídního 
pojetí dominantní význam tu mají rozdíly 
sociální, nikoli zvláštnosti věkové a biolo- 
gicko-psychologické. Tak například mar­
xistické pojetí seberealizace člověka, které 
přihlíží ke všem fázím rytmu člověka v mo­
derní společnosti, spatřuje podmínku sebe­
realizace člověka nejen v utváření a rozvoji 
volného času (tj. v mimopracovním pro­
cesu), ale zároveň v takovém uplatnění 
člověka ve společenském pracovním pro­
cesu, které by zejména zde umožňovalo 
jeho seberealizaci. Kromě toho oddělování 
těchto dvou základních faktorů vývoje 
člověka (faktoru biologického — vlivů ge­
netických — a faktorů prostředí — vlivů so­
ciálních), aniž by bylo bráno v úvahu 
jejich vzájemné ovlivňování a návaznost, 
je pozůstatek pedologického přístupu, kte­
rý je z hlediska marxistické metody od­
mítán. Z marxistického metodologického 
hlediska společenských věd je totiž rozho­
dující. že vývoj lidského sebeuvědomění 
probíhá pod vlivem interakce člověka s ob­
jektivním světem, například se světem díl­
ny, závodu, se světem rodiny, jejích svazků 
a vnitřních vztahů, se světem školy, obce 
apod., a neděje se pouhou „projekcí“ těchto 
vztahů [11 : 103], Vědecký přístup k těmto 
otázkám je přistup genetický, který klade 
důraz na vzájemný (obapolný) aktivní 
vztah (interakci) jedince a prostředí; každá 
zevní vlastnost člověka je dědičná a vlivem 
prostředí získaná zároveň. Rozvíjeni vlast­
ností, aktivit, názorů a chování člověka se 
pak děje v rámci každé sociální skupiny 
spolupůsobením vnějších i vnitřních činite­
lů. Tento ontogenetický vývoj člověka pro­
bíhá uvnitř jednotlivých struktur podle 
týchž zákonů, ale zároveň v každé kvalita­
tivně odlišné struktuře (skupině) na jiné 
úrovni.

Stupně dosažené sociální zralosti jsou 
tedy rozdílné podle toho, o jakou sociální 
skupinu jde. Při našich výzkumech mentál­
ního zrání člověka bylo zjištěno, že i když 
ve všech společenských vrstvách mentální 
zrání probíhá zákonitě podle křivek téhož 
druhu (jde o tzv. růstové křivky, které jsou 
esovitého tvaru), přece jen úroveň, v níž 
křivky probíhají, je pro každou společen­
skou vrstvu jiná. Tak například děti na 
ZDS, jež se později zařadí do společenské 
vrstvy označené „inteligence“ (což výstiž­
něji znamená „duševní pracovníci“, které 
charakterizují později v praktickém životě 
činnosti duševního a tvůrčího charakteru 
na úseku vědy a techniky, řízení, správy 
a odborných služeb v nevýrobní sféře), se 
v hromadném sociálním měřítku (průmě­
ru) nejprve (již ve 13 letech, tj. v 7. třídě 
ZDS) diferencují od ostatních žáků ZDS 
v reaktivní pohotovosti (v tzv. mentálním 
čase MC), která v dalším vývoji u nich vý­
razně vzrůstá; o rok později (ve 14 letech, 
tj. v 8. třídě ZDS) začínají podávat vyšší 
mentální výkon MV než jejich spolužáci 
a teprve v 15 letech (tj. v 9. třídě ZDS) 
se začnou diferencovat i v rozsahovém 
faktoru B, tj. v kvantitativním počtu 
úspěchů, kterých v duševní práci dosa­
huji. Tedy teprve v 15 letech začíná u dětí 
schopných pozdější tvůrčí práce komplex­
ní diferenciace jejich mentálních schop­
ností, které je možno výchovně, zvláště 
metodicky využít. Tento vědecky přesný 
a nový pohled na ontogenezi duševních 
schopností člověka na jedné straně potvr­
zuje správnost socialistické idey jednotné 
školy pro děti do 15 let, na druhé straně 
však upřesňuje snahy po podpoře indivi­
duálního rozvoje dětí v základních devíti­
letých školách.2 S ještě silnějším vlivem 
sociálního prostředí se pak setkáme v úrov­
ních mentálního zrání jednotlivých spo­
lečenských vrstev po 15. roce věku jejich 
příslušníků, kdy se mládež rozdělí na pra­
covní místa, do učňovského poměru a na 
různé výběrové školy [4],

Zjistili jsme, že mladá generace jednot­
livých sociálních tříd a společenských 
vrstev se v mnoha ohledech pokouší žít 
v souladu se souhrnem tradičních hodnot, 
které vytvořily generace starší, především

2 Například pokud jde o mentální čas, dosahují 
141eté děti, které se později zařadí do společenské 
vrstvy duševních pracovníků, standardní normy 700 
proti normě celé společnosti 727; 151eté dosahují

normy 640 proti celospolečenské normě 689. Tento 
rozdíl narůstá až do 30. roku věku respondentů, kdy 
celospolečenská norma mentálního času je 576, za­
tímco norma inteligence činí 448.
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jejich rodiče. Avšak hodnoty se s dobou 
mění a vyvíjejí jako všechno na světě. 
Takzvané „věčné hodnoty" zůstávají hod­
notami v nej různějších dobách tehdy, na- 
leznou-li kladný poměr k nové době. Věč­
né jsou — např. kulturní hodnoty — 
tehdy, jsou-li schopny stále nově a nově 
se obnovovat, objevovat se v nových a 
nových formách a plnit nové a nové po­
slání [10 : 38], Každá doba si sama pro- 
sévá určité hodnoty a vytváří nové, s ni­
miž se mladí lidé se smyslem pro všechno 
nové a pokrokové zpravidla ztotožňují. 
Někdy však starší generace tyto změny 
nepostřehnou či nechtějí z nich vycházet 
ve svém způsobu života; to pak vede 
k napětí ve vztazích, mezi generacemi, aniž 
by však jeho součástí byl ar.tagonický 
poměr například k rodičům. V třídně an­
tagonisticky rozděleném světě, který nás 
obklopuje, musíme ovšem počítat také 
s opozicí mladých i dospělých vůči socia­
listickým hodnotám. Ta je logickým vý­
razem probíhajícího zápasu dvou třídně 
protikladných společenských systémů. Pro­
to náš komplexní třídně diferencovaný 
model mládeže musí v životním stylu mlá­
deže každé ze společenských tříd a vrstev 
dobře odlišovat to, co je tradiční, a to, co 
je nové. Rozpracovat principy dnešního so­
cialistického životního stylu mladých lidí 
se zřetelem k potřebám formování socia­
listického člověka je naléhavým úkolem, 
před nímž stojíme. Ke splnění tohoto úko­
lu vyzývá i rezoluce XIV. sjezdu KSC, 
v níž se o tom praví: „V zájmové činnosti 
společenských organizací považuje strana 
za zvlášť významný úkol přispívat k for­
mování socialistického životního stylu, 
k všestrannému využívání volného času 
pracujících a mládeže, k uplatnění jejich 
různorodých zájmů.“

Poslední otázka, na niž musíme dát ale­
spoň částečnou odpověď, se při zachování 
třídně diferencovaného modelu mladých 
generací týká jednoty mládeže a její jed­
notné organizace, jíž je Socialistický svaz 
mládeže. Myšlenka sjednocení mládeže je 
přijímána kladně; postupné sbližování děl­
nické třídy, družstevního rolnictva, socia­
listické inteligence a ostatních vrstev pra­
cujících bude pro intenzitu ideového 
sjednocení vytvářet stále dokonalejší před­
poklady. Problém mládeže jako jednotné 
společenské skupiny může být ovšem spa­
třován jen v těch aspektech (faktorech),

které z mladých lidí všech společenských 
tříd a vrstev pracujících jednotnou struk­
turu vytvářejí. V těchto otázkách musí být 
také organizace mládeže jednotná. Avšak 
v těch faktorech, v nichž se jednotlivé tříd­
ní struktury mládeže a jejich substruktury 
odlišují (diferencují), nemůže již být práce 
s mládeží jednotná, nemá-li být žádoucí 
jednota formální, vedoucí k úpadku ini­
ciativy a nakonec k zániku organizace.

Třidní typ organizace vyžaduje, aby byl 
splněn předpoklad, jak již bylo uvedeno, 
že rozdíly intenzit podstatných (relevant­
ních) faktorů sociálních indikací mezi tříd­
ními strukturami mládeže a dospělých 
budou významnější (a větší), než jsou roz­
díly intenzit týchž faktorů uvnitř těchto 
struktur mezi mládeží a dospělými. Aby­
chom platnost uvedeného předpokladu 
experimentálně potvrdili, obraťme se opět 
k výzkumu mentálního zráni člověka, ne­
boť mentální schopnosti vytvořené a 
strukturované vlivy endogenními a exo- 
genními jsou faktorem pro výzkum lidské 
osobnosti nesporně nejpodstatnějším. Stan­
dard věkového průběhu dvou základních, 
složek (mentálního času MC, bodového po­
čtu úspěchů B), jimiž je utvářen obraz 
mentální kvality naší populace, charakte­
rizovaný rezultantním kvocientem men­
tální zralosti IQR5, podává obrázek č. 2. 
Je z něho patrno, že standardní období 
výsledného mentálního vzrůstu IQR.S je 
prakticky ukončeno ve dvaceti letech; do 
dvaceti let člověk v podstatě dosáhne tě­
lesné i duševní zralosti a vstupuje do 
období mladého muže nebo mladé ženy, 
stává se „animo et aevo maturus“ (du­
chem i věkem zralý) [13 : 131]. Avšak ne­
má ještě dostatek životních zkušeností 
a část mládeže (např. vysokoškolští stu­
denti) neprošla ještě obdobím socioprofe- 
sionální přípravy; sociální zrání není tedy 
ještě ukončeno.

Co je však na připojeném obrázku zcela 
nové a rozhodující pro úvahy o mentál­
ním zrání člověka, to je věkový průběh 
komponent mentálního zrání člověka, ji­
miž jsou rozsahový faktor duševních 
schopností (měřený počtem úspěšných bo­
dů B) a časový faktor vyjadřující reaktiv­
ní pohotovost (měřenou počtem sekund 
mentálního času MC\ Zatímco zhruba 
v 16 letech standard rozsahového faktoru 
vstupuje do období relativní stabilizace 
(viz o tom podrobněji lit. 4), standard
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Obr. 2: Věkový průběh mentálních kvalit naši současné populace.
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mentálního času člověka dále významně 
klesá a vstupuje do stabilizačního období 
zhruba až ve 30 letech věku člověka. Tato 
podstatná odlišnost změn obou faktorů, 
měřících mentální schopnosti člověka v da­
ném věku, exaktně vysvětluje individuální 
odlišnosti lidského jedince, které bychom 
měli znát a přihlížet k nim například při 
rozhodování o volbě povolání mladých 
lidí, což se až dosud neděje. Jde totiž 
o faktory, které výrazně odrážejí kvalita­
tivní stránky (vlastnosti) osobnosti.

Standard IQRS rezultanty takto utváře­
ného modelu mentálního zrání člověka 
(nazýváme jej kvocient mentální zralosti) 
prochází obdobím relativní mentální sta­
bilizace ve věkovém rozpětí od 20 do 30 
let, načež nastupuje doba regresivního 
mentálního stárnutí. Poněvadž standard 
sociologického věku mládeže je také ohra­
ničen věkovým rozpětím 15 — 30 let, jak 
jsme uvedli vpředu, jsou rozdíly v men­
tálním vývoji jedinců patřících uvnitř 
každé sociální struktury do věkové sku­
piny „mládež“ a do věkové skupiny „do­
spělí“, tj. věkové rozdíly na křivkách 
mentálního zráni, dosti malé a kvantita­
tivně (statisticky) nevýznamné.

Jiná situace však nastává, sledujeme-li 
změny týchž faktorů u homogenních vě­
kových skupin či jednotlivců, kteří patří 
k různým sociálním skupinám (třídám) či 
k různým společenským vrstvám. Pak 
obdobné křivky mentálního zrání probí­
hají již od základní devítileté školy na 
různých úrovních, jak jsme na tyto změny 
již upozornili v souvislosti s diferenciací 
mentálního zrání žáků na ZDS. Právě tak 
byla v. různých výzkumech z pracovní 
sféry potvrzena neadekvátnost věku sa­
motného při rozhodování o tom, ke které 
generaci může jedinec patřit. Členové 
týchž věkových skupin vykazují například 
svá nejproduktivnější období v intervalech 
přesahujících i do různých desetiletí. 
Všechny tyto diference homogenních vě­
kových skupin mezi příslušnými úrovně­
mi sledovaných jevů (např. mezi křivkami 
mentálního zrání), vyvolané především 
vlivem prostředí, působením institucí a 
příslušností či pobytem v různých sociál­
ních strukturách (skupinách), jsou kvanti­
tativně významné a mnohem větší než 
diference věkové například na rozhraní 
sociologického věku „mládež — dospělí“.

Avšak právě opačná je situace ve zmí­
něných diferencích v sociální věkově vy­
mezené skupině „děti“, zahrnující jedince 
do 15 let věku. I když se v tomto věko­
vém rozpětí sociální (exogenní) vlivy (kte­
ré ani zde nelze odloučit od vlivů endo­
genních) také projevují, a to v některých 
individuálních případech i velmi inten­
zívně, jsou přesto standardní diference 
v úrovních intenzit jednotlivých faktorů 
(tj. opět mezi jim odpovídajícími křivka­
mi) v hromadném sociálním měřítku (prů­
měru) mnohem menší (a méně významné) 
než diference týchž faktorů v týchž ho­
mogenních věkových skupinách uvnitř 
těchto skupin (tj. opět na jim odpovídají­
cích křivkách), a to proto, že ve věkovém 
rozpětí sociální skupiny „děti“ je ontoge­
netický vzrůst a pokles dialekticky proti- 
kladných biologicko-psychologických růs­
tových faktorů B, MC ohromný (viz obrá­
zek č. 2). I když třídní vlivy působí tedy 
i ve věkové skupině „děti“ a regulují zde 
strmosti (směry, směrnice) lineárního roz­
voje, nejsou v tomto věkovém rozpětí pře­
važující. Převažující roli v odlišnostech 
dětí sehrávají od narození zhruba do 13 
let (viz vpředu o školní diferenciaci) 
faktory biologicko-psychologické. Můžeme 
tedy přijmout za prokázané, že vliv so­
cializace postupně narůstá s věkem; pře­
vážné třídního charakteru nabývá až v so­
ciální skupině „mládež“ po 15. věku jejích 
příslušníků.

I když uvedené příklady spíše jen na­
značují než vyčerpávajícím způsobem do­
kazují vědeckou správnost a adekvátnost 
třídního přístupu k interpretaci společen­
ských jevů v sociální skupině „mládež“, 
považujeme předpoklad diferencované spo­
lečnosti při hledání sociopolitického pro­
filu naší mládeže za správný. Mládež je 
tedy velkou věkovou sociální skupinou, 
nebo též sociální skupinou věkově vyme­
zenou, třídně diferencovanou, se sociálně 
se různícím systémem hodnot a životním 
stylem, s třídně diferencovanými zájmy a 
aktivitami, přičemž třídní rozdíly jsou 
proti ostatním (např. věkovým, tj. biolo- 
gicko-psychologickým) odlišnostem domi­
nantní. Proto je správné, když mládež 
zemědělská rozvíjí svůj životní styl a své 
specifické poslání v socialistické společ­
nosti, stejně jako když mládež dělnická, 
studentská a ostatní rozvíjí své aktivity 
inspirována ideami socialismu, aplikova-
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nými na prostředí, v němž žije, pracuje 
a tráví volný čas.

Socialistická mládež je však zároveň 
jednotná, a to nejen uvnitř sociálních tříd 
a vrstev pracujících, ale i v rámci makro- 
struktury, a to v těch socialistických a ko­
munistických společenských hodnotách, 
jako jsou vědecký světový názor, vědecká 
pravda a společenský pokrok, odbornost 
a vzdělání, socialistický poměr k práci, so­
cialistická morálka, zdraví a tělesný rozvoj 
člověka; v politických aktivitách, jako je 
aktivní úsilí o zabezpečení světového míru, 
pomoc vietnamskému lidu apod., které ji 
sjednocují. V nich, v jejich jednotném roz­
víjení (opět při metodické diferenciaci po­
dle věku) je také hluboký smysl existence 
jednotné organizace mládeže v naší socia­
listické republice.

Prozkoumání sociopolitického a odbor­
ného projdu třídně diferencovaných věko­
vých skupin mládeže je úkolem přísluš­
ných vědních disciplín. Půjde přitom 
kromě stanovení odborného zaměření 
osobnosti především o určení dimenze 
filosofické, sociologické a psychologické. 
Splněním této vědecké angažovanosti by­
chom podstatně přispěli k dalšímu rozvoji 
a upevněni socialismu, neboť bychom tím 
poskytli vedoucím politickým i státním 
činitelům základ pro marxistické formo­
vání mladých socialistických generací ne­
jen přítomných, ale zvláště budoucích.
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Pc3H)MC
Karyga 4>.: IIonoMceHHe Monogeatn b conna.incTH- 
HCCKOM OÖinCCTBC
Abtop coagaer KgaccoByio giiHaMiiHCCKyro Mogejib 
MOJIOgMX HOKOgCHnil Ha ochobc apryMCHTagim, 
HTO paagHHHH MOKgy MOgOgC/KblO II BapoCJIHMH 
sHympu Kamgoro oöigecTBennoro KJiacca, nanp. 
b paooneM naacce, b KpecTBHHCTBe KoonepaTiinoa 
nan b cogHaancTiiHecKOH nHTeggnreHHiiii n b oc- 
TagbHMX CJIOHX TpygHIgllXCH, HBJIHIOTCH M6He6 
3HaHllTegbHMMlI, HeM paagHHHH COgMagbHHX HH- 
giiKapnii MeMdy bthmh KgaccaMH. Oh npiiBognr 
png nccjiegoBannn na connagiicTmiecKiix n na- 
HHTagHCTHHeCKHX CTpaH, HTOFH KOTOpMX HOg- 
TBCp/KgaiOT, HTO OTHOmCHHe gCHHOCTUMX OpiICH- 
Tagiiii pogHTeaeü n hx goren hb.th6tch b nay- 
nacMbix (jiaKTopax npoHBgeHncM coraaciiH, a ne 
KOH(|>JIHKTa, 11 HTO, CgegOBaTegbHO, MOJIOgMB 
juogii npogojuKaioT nan HtejiaioT npogoaiKarb 
nyTb, ocHoay Koroporo coagann pognregn iijih 
CTapnine hjichm oßmecTBCHHoro choh iijih KJiacca, 
c KoTopbiM onn noggepiKiinaioT caMyio iiHTeHCira- 
nyio KOMMyHnKagnio. TamiM oGpaaoM, Miip h,ch- 
nocTeii MogogeiKii naaccoBO giKjuJiepeHgHpoBaH, 
Tait Kan ochobm genHocTen newaT b KOMnjieitce 
HenoBoHecKoro HtnaneHHoro npogecca, b ecTe- 
CTBeHHO-HCJIOBCHeCKOH Mtnanil, B HejIOBCHCCKIIX 
gOHTeJIbHOCTHX, HpH HOC.pegCTBC KOTOpbIX glOgH 
b 3tom npogecce ynacTByioT (Mapitc).

TaK/Ke b OTHoniemin eoapacmno duifiifiepeHyu- 
poeaniioao Mupa MoaogMX H BapocJibix mm MOHteM 
onpegegnTi, MOJiogeatb npn noMomu ee Gnogorn- 
Hecitoro HaanaHennH, t. e. Kan BoapacrayK) rpyn- 
ny, b KOTopon OHToreneTHHecKoe paaBHTiie neao- 
Beita hbjihotch onHTb Kgaccoßo gH$4>epeHgnpo- 
B3HHHM. jfejio B TOM, HTO BHyTpiI OTgegbHMX 
CTpyKTyp oho npoxogiiT b corjiacnn c ogimaKo- 
bmmii aaKonaMH, ho ogHoapeMeHHo b Kaatgoii 
KanecTBCHHO OTHHHaK>meiicH CTpyitType (rpynne) 
na gpyroM ypoBne. Abtop goitaaHBaeT bto yTBep- 
wgeHiie npn noMoin.ii 3KcnepnMeHTagbH0 ycTa- 
HOBgOHHMX CTynOHCii gOCTUTHyTOH COquavlbHOÜ 
u ncuruuecKoü (MenmajibHoti) spe.iocmu HgeHOB
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KanecTBCHHo pasJiHHHbix rpynn. IIpiiTOM oh 
cchijiaercH Ha paasHTiie ncMxiiwcKHX cboüctb 
coBpeMemioro naceaemiH b HCP h oGpamaeT 
BHiiMaHiie na ux peináronme (cymecTBeHHiae) 
KOMHOHeHTbl, KOTOpMMH «MH oG1>HCHCHHH HH- 
AHBHjiyaatHUX KaxecTBenHux othhhhh h- 
BaaeTCH Meuma.tbHoe ( ncuxunecnoe) epexa 
H aoenirHyTMC b hcm pesyAbmambi ncuzune- 
cKoii deameAbnocmu. Ha ochobb aKcnepiiMCHTanb- 
hux oGcneaoBamiti on aaieM npeaciaBJiHOT ap- 
ryMeHTbi o tom, hto, xoth KnaccoBtie bhhhhmh 
aeücTByioT Tai<we b BoapacTHoii rpynne «geni» 
ii xoth ohm 3gec.b peryanpyioT KpyTbie ckhohbi 
(nyTii nanpaBaeHHoCTii) aiiHeiinoro paasiiTiia, 
ohii b 3tom BospacTe He hb;ihiotch npeoújiaaaro- 
miiMii. ^OMHHnpyrom,yio poab b paaauHiinx geTeii 
b nepnog co upeMeuii poiKaeHim b oGiucm go 
13 aeT Boapacra iirparoi (jiaKiopu GnoaorHiecKO- 
nciixoaoriiqecKHe. BanaHiie comiaanaamiH pa- 
cier nocTerieHHO c BoapacioM: npeiiMymecTBeHHO 
KaaccoBbiñ xapaniep oho npnoGpeTaeT ToabKO 
b copiiaabiiOH rpynne «Monoae/Ki>» nocae aanep- 
uieniiH 15 aeT Boapacra hx naenoB. TaKHM 06- 
paaoM, MOAodexb ae.taemca óo.tbiuoü soapacnuioú. 
coyuaA-bHoü zpynnou uau manatee coyuaubtiou. 
epynnoil, oepaHuaennou eoapacmoM dutjxpepeH- 
yupoeamioñ e KAaccoeoM omHowenuu, c coyu- 
aAbtio ornAUHatotyeuca cucme.itoü yennocmetí u 
c o6paao.it xushu, xapaKtnepuaoBaHttbtM dutjxfie- 
peHyupoaaHHUMU uumepeca.itu u deameAbnocma- 
,uu, npuue.it KAaccoewe omAUHua 6 cpaeiiCHuu 
c ocmaubHbi.nu (nanp. eoapacmitbi.uu, nt. e. 6uo- 
Aoeo-ncuxo.iozuHecKU.Mu) aeAatomca npeoÓAadato- 
U^UAIU.

. Oanano b gocTHriunx Bbicineii cTenenn coiyia- 
aHCTHHOCKlIX H KOMMyHIICTmeCKIIX OÓmeCTBCH- 
hmx uchhocthx, xaKHMH «BamotCH nayanoe 
MnpoBoaapeniie, npo^eccnonaabnocTb n oGpaao- 
saHiie, comiaanCTHqecKoe oTnoinenne k rpyay, 
copnaaiiCTiinecKaH Mopaab, aaopoiibc n 4>n3nne- 
Koe paaBiiTne neaoBena, b paanux Biiaax noan- 
THqecKoii aeHTeabHocTii, KaniiMH asnaroTCH, na- 
npnMcp, GopnGa 3a Mnp, homohib napogy Bber- 
HaMa ii t. ii., Moaoaemi, b to Hie npcMH oGpaayeT 
eduuoe ye.ioe. B paaBepTbiBannn 3THX yeHHOCTen 
b eannoM HanpaBaemin, ;ui$j>epeHii,npyH b Me- 
ToansecKOM oTnoinennii b saBHCHMOCTii ot bos- 
pacra, b cboio oqepeab aaKaro'iaeTCH rayGonoe 
oGocnoBaHiie nannana edunou opeauuzayuu mo­
Aodexu b nameii copnaaucTnqecKoii pecnyGanne 
— aaKaronaeT anrop.

Summary

Kahuda F.: Position of Youth in the Socialist 
Society
The author creates a dynamic class model 
of young generations on the basis of de­
monstrating that the differences between 
youth and adults within each social class 
(e. g. the working class, the cooperative 
farmers or the socialist intelligentsia and 
other working strata) are less significant (or 
maybe smaller) than the differences in social 
indications among these classes. He mentions 
a number of researches from both socialist 
and capitalist countries the results of which 
show that, in the examined factors, the value 
relation between parents and children is 
a manifestation of consensus, not of conflict,

i. e. that young people predominantly proceed 
or wish to proceed in the way the basis 
of which was created for them by their 
parents or older members of the social stra­
tum or class with which they most inten­
sively communicate. Hence the value world 
of youth is class-differentiated: the roots of 
values lie in the complex of the process of 
human life, in the natural-human events, 
in the human activities through which people 
participate in these events (Marx).

Also as concerns the world of the young 
and adults as differentiated by age, we may 
define young people in terms of their bio­
logical determination, i. e. as an age group 
in which the ontogenetic development of 
man is again class-differentiated. Within the 
separate structures it is taking place accord­
ing to the same laws but, at the same time, 
on a different level in each qualitatively 
different structure (group). The author de­
monstrates this statement on experimentally 
ascertained stages of the social and mental 
maturity achieved by the members of qua­
litatively different groups. At the same time, 
he refers to the course of the mental quali­
ties of the contemporary Czechoslovak po­
pulation and takes notice of its decisive 
(substantial) components; these are, as con­
cerns the interpretation of individual quali­
tative differences, mental time and results 
of mental activity achieved in it. On the 
basis of experimental investigation, the 
author goes on to demonstrate that, even if 
class influences are operating also in the age 
group “children“ and regulate therein the 
steepness (trends, lines) of linear develop­
ment, they are not predominant in this age 
span. In the differences among children, the 
predominant role is played since their birth 
up to approximately their thirteenth year 
by biological-psychological factors. The in­
fluence of socialization gradually increases 
with age and acquires a predominantly class 
character in the social group “youth“, after 
its members have reached their fifteenth 
year of age.

Thus youth represents a big social age 
group, or else a social group defined by age, 
differentiated by class, with a socially dif­
ferent value system and style of life, with 
class-differentiated interests and activities, 
wherein the class differences — as compared 
with other differences (e. g. age, i. e. bio­
logical-psychological ones) — are predomi­
nant.

However, the socialist youth is uniform as 
regards the most important socialist and 
communist social values (such as the scien­
tific view of life, expertness and education, 
socialist relation to work, socialist morale, 
health and physical development of man) 
and political activities (such as struggle for 
peace, help to the people of Vietnam), etc. 
The author concludes that in the consistent 
development of these values — again with 
a methodical differentiation according to age 
— lies the deep sense of existence of a uni­
form youth organization in our socialist 
republic.
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